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M o a r t e s a u v i a ţ ă . 
La început, când „întuneric era peste faţa 

pământului, Dumnezeu zise să fie lumină şi fu 
lumină, şi văzu Dumnezeu lumina că bună 
este" şi Dumnezeu despăiţi lumina de în
tuneric. 

Cu lumina a început viaţa şi astfel mate
rialiceşte din întuneric s'a trecut la lumină şi 
cu lumina s'a început viaţa. Căci la începutul 
luminei s'a început vegetaţia dela cea mai 
simplă plantă, până la cea mai desăvârşită 
vietate, căreia îi dădu duh din duhul său, care 
duh îi făcu nemuritor, dar numai până atunci, 
până când va umbla pe căile luminei. 

Şi Dumnezeu zise să se facă luminători 
pe Întinsul cerului, fapt care s'a întâmplat în 
cea mai perfectă ordine, pentru că dacă ne-am 
închipui întreaga aceasta lume redusă la pute
rile şi peste tot la energia omenească, omul, 
cu a lui putere, nu ar putea să desăvârşească 
aşa ceva nici în cea mai supremă miniatură. 
In decursul mileniilor, stele, lună, soare, pă
mânt tot la aceea distanţă, aşezate toate în 
cea mai perfectă armonie, ajutându se reciproc, 
dacă ne gândim la aceasta putere extraordi
nară, ne vine în minte că acest Atot-puternic 
Dumnezeu a întronat ordinea şi el cu a lui 
desăvârşită putere a guvernat toate corpurile 
şi puterile naturale, iată, dar viaţa peste ordine. 

Să ne închipuim, că Prea înaltul Guver
nator ne-ar lipsi pentru câteva momente, din 
aceasta desăvârşită ordine, ce s'ar întâmpla? 
Totj aştri s'ar lovi -de olaltă, apa cu uscatul 
s'ar amesteca, vegetaţia s'ar prăpădi şi cu ele 
şi omui, şl deşert şl fără formă ar fi pământul, 
şi întuneric ar fi peste faţa adâncului, iată, 
fără ordine, moartea. 

Dar ce ar fi cu viaţa omenească pe pă
mânt fără ordine ? Moarte ! 

Idealul creştin, în extensiunea sa în spaţiu 
şl în timp, este desăvârşita iubire faţă de 
aproapele, ce însemnează subt raport de or
ganizaţie? Oare nu ca toţi membri unei orga
nizaţii, a unui stat, să funcţioneze conduşi de 
acest ideal creştin, care precum în natură este 
lipsă de perfectă armonie universală, nu tot 
aşa în viaţa unei naţiuni este lipsă de armonia 
socială, care nu poate isvori decât din «cel 
ideal creştin. 

Regele, membri guvernului, funcţionarii 
unui stat, trebuie să fie conduşi de acest ideal. 
Avuţii şi săracii tot asemenea. 

Fără credinţă tare în idealul creştin, cum 
va putea Regele clopeşit de grijă, să conducă 
poporul său la bine şi fericire. Oare guver
nanţii şi funcţionarii vor putea fi iubitori de 
dreptate ? 

Săracul cum va putea suferi loviturile 
sorţ!!, iar bogatul fără aceasta iubire va ră
mâne cu punga închisă, deci, numai pe acest 
temeiu se pot apropia unii de alţii. 

De vom lua în timp idealul creştin, vom 
vedea, că el a adus cu sine spitalul şi cari
tatea publică, el a stins tăria celor de sus şl 
ca element al ordine! de stat a Întronat iubi
rea, dovadă toată istoria bizantină dela Cons
tantin cel Mare, când s'au ţinut şi cele 7 si-
noade ecumenice, cari servesc de bază la toată 
organizaţia bisericii lumii întregi şi, pe baza 
cărora s'au înfiinţat şi organizat toate statele 
Europei şi Americei. 

Oare provocarea a diferitelor greutăţi (co-
p em din informaţia de spionaj a sovietelor) 
în contribuţia regulată a mărfurilor şi a produ
selor de prima necesitate, prin desagregarea 
organizaţiei transportului, atentatele contra tre
nurilor, achiziţionarea de cantităţi însemnate 
de mărfuri, cari vor fi indosite, propaganda 



B Î S t & f C A m 5 C Ô 4 L A 

cpntra împrumuturilor externe şi Interne, co
borârea vaioarei cursului hâitiei-monedă, răs
pândirea veştilor alarmante în populaţie, emi
siunea de bancnote false, vinderea subt preţ 
ca să nimicească statele burgheze şi în sfârşit 
în loc de blândul Iisus, care a adus pace şi 
bună învoire pe pământ, adoară pe Iuda Isca-
riotanul, vânzătorul şi Impărţitorul desnâdejdei, 
a desperării publice. 

Ce urmează din toate, desordine, moarte, 
moarte socială, căci se dărâma totul ce creş
tinismul a edificat în 19 secole. 

Să ne închipuim, că cele 19 secole de 
muncă şi mucenicie şi răbdare creştinească nu 
ar fi existat, oprindu-ne la timpul lui Nero, 
care cum ar apărea ordinea socială subt cel 
mai mare tiran al lumii? 

Şi acum subt raport individual supuşii so
vietelor suferă şi dece? 

Pentrucă tirania de sus a inculţilor nu a 
extirpat din sufletul celor conduşi, ultima lică
rire a iubire! creştineşti, nu au perdut ultima 
ctediriţă în iubirea unui viitor creştinesc, nu 
au ajuns la morala lui Iuda, culmea despărăili, 
căci în acel minut conducătorii lor, nu mai 
trăiesc. 

Iată, de o parte desordine, tiranie, împă-
recheri sociale adecă moarte, de altă parte 
ideal creştin, credinţă, iubire şi nădejde, prin 
urmare viaţă. 

Tu fiu al naţiunei româneşti să alegi tot
deauna pe cea din urmă. 

Dr. Sabin Dan 
Advocat-Buteni. 

Rolul filmului m prupagandi re lpas l 
ln timpul postbelic, spiritul vremii, raţional şl 

ostil a tot ce este spiritul abstract, inperceptibll sim 
ţurilor, deci ca atare vrăjmaş pronunţat fiind credinţi! 
şi vieţii sufleteşti, a preocupat şi mereu preocupă pe 
cei chemaţi pentru a afla şi pune în aplicare mijloa
cele de propagandă religioasă morală. 

Intre acestea ocupă fără îndoială un loc foarte 
iportant f.lmul,. respectiv cinematograful, mânuit cu 
destoinicie pe preoţii misionari ambulanţi, ca ajutor 
şi parte integrantă a activităţii pastorale din parohie. 

Aceasta activitate misionară es te : 
1. Pozitivă în ce priveşte renoirea vieţii etieo-

sociâle adânc zdruncinate de pe urma războiului trecut 
şl asanarea ei prin poveţe, îndemnuri, la una mai 
bună, mai fericită, mai ideală, mai sănătoasă, mal 
creştină. 

--'•..-3*2. Negativă, având ln vedere sectarismul, ateismul, 
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francmazoneria etc. fenomene şi sisteme de cugetare 
molipsitoare şi prinujdioâse, trebuind să le combată 
cu puterea cuvântuiui şi argumentelor ştiinţifice, is
torice, teologice, încingând discuţii cu vrăjmăşii în
verşunaţi ai credlnţii străbune şi lăţhoril anarhiei 
morale în lume. 

Este iucru ştiut, că,în pedagogie sistemul intui
tiv de educaţie are rol covârşitor şi o superioară va
loare, având darul de a permanetiza şi a imprima îa 
memoria şi sufletul elevului lucrurile şl evenimentele 
date spre studiere, respective învăţare. Ne este d o u ă 
cunoscut faptul: cu câtă prec zîe ne reamintim de 
lucrurile intuite cu zeci de ani, ca şcolari. 

O astfel de educaţie analoagă se face în larga 
masă a poporului delà sate prin strădania şi jertfa 
de sine a preoţilor misionari. Aceştia, •cutreerând ţara, 
prin rularea filmelor rei gîoase morale ca: Naşterea, 
viaţa, minunile, patimile Mâatuitorului Hristos; locurile 
sfinte etc., însoţit cu explicările necesare priceperii 
lor, au darul nu Lumai de a tr»zi conştiinţele şi ini
mile adormite, ci şi de a stimula voinţa spectatorului 
lâncezită de indiferentism, precum şi a îndrepta viaţa 
multora apucată pe căi rătăcite, ducătoare la peiré 
trupească, sufletească prin diferite patimi, slăbiciuni, 
obiceiuri stricăcioase şi minatoare ca: alcoholismul, 
luxul, desfrâul, avorturile etc., pllgl cari rod cu tena
citate la rădăcina vitalităţii şi a existenţii neamului. 

Pentru ca această propagandă să şi poată înde
plini însă cu succes şi efectiv ţinta, este neapărată 
nevoie ca preoţii misionari să fie bine înzestraţi şl 
dotaţi cu toate armele etico-spirituale, având existenţa 
omenească bine asigurată, iar uneltele şl mijloacele 
de propagandă ca: aparatele, filmele etc. să f.e tot 
mal perfecţionate, mal adaptate nevoilor vremii, recla
mate de altfel ca o imperativă necesitate. 

In aceasta privinţă Statul rumân, respective On. 
Minister al Cultelor, ar trebui să înfiinţeze în scopul 
amintit un „Fond pentru propaganda rei gioasă", pe 
lângă multele, puţin folositoare ţării şi massei mari. 
In legătură cu această propagandă apoi s'ar mai putea 
înjgheba cu aprobarea Sfântului Sinod — dintre artiştii 
mai de seamă — o trupă ambulantă, care ia fel ar 
putea cutree-ă ţara, reproducâcd pe scenă evenimen
tele şi momentele mai de seamă din viaţa Mâatui
torului. 

Aceasta cu atât mai vârtos, că trăim vremuri de 
cumplită decadenţă moral-spirituală, care, numai cu 
ajutorul, truda şl jertfa slujitorilor bisericii, greu poate 
fi refăcută, Se cere în acest scop colaborarea tuturor 
instituţiilor, între cari şi a celor de artă creştinească. 

In scopul acesta ar trebui afiat omul, carele fiind 
pătruns de importanţa ce-o are aceasta propagandă 
religioasă — ca o ramură a apostolatului laic — să 
îs jghebeze trupa, adecă personalul necesar şi potrivit 
rolurilor îofâţişânde din viaţa Domnului. 

X e priveşte apoi laturea materială, ca b. o. trans-
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portul etc. On. Minister de comunicaşi ar avea că
derea de a înlesni pe cât se poate aceasta. 

Mulţi vor afia de utopică ideea sulevată, dacă 
însă ne cugetăm d. e. h satul german Ob:rammergan 
din Bavaria, precum şi ia reprezentaţiile cari au loc 
din 5—5 ani în acea localitate de reputaţie mondială, 
şl cari sunt cercetate chiar de multe capete încoro
nate din întreaga lume, dacă mai considerăm apoi 
efectul şl roadele binecuvântate în domeniul vieţii etico-
spiritusle-creştine ivite depe urma lor, atunci ar trebii 
ca şi noi să începem o similara acţiune, măcar în mi
niatură, fslndu-ne doar cunoscut adevărul proverbului: 
„începutul e anevoe, urma vine dela sine. 

Dacă se simte lipsa unei atari iniţiative creştine, 
apoi desigur astăzi mai presus decât oricând. 

Lucian Lunga 
paroh ort rom. 

Propaganda „Oastei Domnului" 
din Buteni. 

Cu toate critlcile aduse Oaste! Domnului, ea 
aduce reale servicii Bisericii, acolo unde preotul în
ţelege situaţia şl se nizueşte să armonizeze interesele 
eclesiastice cu dispoziţiile mistice ale credincioşilor. 
Atunci când toate confesiunile din lume dispun de. 
diferite societăţi religioase pentru înviorarea sentimentu
lui religios, de ce n'am avea şi noi o asemenea so
cietate religioasă, cum este „Oastea Domnului 8 . In 
cadrele el putem face misionarism anitisectar, putem 
desfăşura acţiune caritativă şi alte lucruri de folos 
creştin. Oastea Domnului este o organizaţie religioasă 
foarte potrivită pentru trecerea dela misticismul şi 
pietatea strict individuală a credincioşilor noştri, la 
acţiuni creştine-sociaîe de toate nuanţele. 

Conduşi de asemenea gânduri, membri Oastei 
Domnului din comuna Buteni, sub conducerea zelosu
lui nostru cântăreţ bisericesc Ioan Braiţlu şi în frunte 
cu protopesbiterul Ştefan R. Lungo, au cercetat pe 
credincioşii noştri din comuoa Ch sind'a la data de 
2 Februarie a, c , praznicul întâmpinării Domnului. 
Membri Oastei Domnului au participat la sf. Liturghie, 
slujită în sobor de prot. Ştefan R. Lungu şi preoţii 
M'hai Mihuţiu şi T beriu KOrOsladâayl din comuna 
Chisindia. Răspunsurile liturgice le-a dat Oastea Domnu
lui din Buteni, sub conducerea Sui Ioan Braiţ u. pre
cum şi corul bărbaţilor din comuna Chtsinlia sub 
conducerea dir g ntelui Cornea Corul a fâcut mare 
impresie în biserica a?hipHnă de credincioşi. La pri
cească păr. Mihai M huţiu a predicat despre „În
semnătatea şt folosul rugăciunii". A fost urmărit cu 
viu interes. De încheiere Prot. Ştefan R. Lungj, într'o 
pareneză acomodată, arată scopul venirii Oastei Domnu
lui, îndemnând pe credincioşi să rămână cu credln-
eioşie la sânul Sf. Biserici. 

După masă la ora 2 se slujeşte Vecernia în so
bor, apoi se face procesiune dela biserica din deal la 
ş:oa!a primară de Stat, cu steagul Oastei Domnului 
din Buteni şi preoţimea în frunte. Sé remarcă îa pro
cesiune aproape întreg satul. La ora 3 se începe şe
dinţa .Oastei Domnului" în sala de învăţământ a 
şcoaîel primare de Stat, care .era neiacăpătoare pen
tru imensul public adunat. Se începe programa cu 
vorbirea păr. prot Ştefan R. Lungu, având ca subiect 
„Oastea Domnului şi Biserica". Se lămureşte asisten
ţei rostul Oastei Domnului ca societate religioasă şi 
raportul ei faţi de Biserică. Se arată îndatoririle mem
brilor el, cari «unt nu numai de ordin personal, cl şt 
de ordin social-bisericesc, ţintind la laminarea rătă
c i t o r , cercetarea bolnavilor şi caritatea creştină. Preo
tul T. KSrüsladáay! tălmăceşte pericopa Evangheliei, 
urmând apoi mal multe cântări şl poezii religioase 
ocazionale. Prot, Ştefan R. Lungu explică apoi peri
copa epistolei către E/rel Vil 7. arătând necesitatea 
preoţiei creştine la mântuire. Conducătorul Oastei 
Dorrmuiu', Ioan Braiţlu, lămureşte apoi năzuinţele Oa
stei, cetind părţi alese din cărţile păr. I. Trlfa. Se 
încheie şedinţa cu rugăciune şi cânt „Nădejdea mea 
este Tatăl..." 

S'au împărţit apoi calendare şi cărţi de propa
gandă religioasă. 

Zidirea sufletească a fost reciprocă, atât pentru 
Oastea Domnului din comuna Buteni, cât şi pentru 
credincioşii noştri din comuna Chisindia. 

Sebastian. 

Hctiuitatea Temperante!. 
Flră îndoială, răul care sdruncină mai mult te

melia uman taţii este alcoolul. Aceasta nlagă socială 
roade cu prisosinţă la temelia fizică şi morală a In
dividului singuratic, a familiei şi a îotregel societăţi 
omeneşti. In organismul tare şl sănătos al omului, al
coolul sădeşte microbul deb lităţil, născător de mor
buri şi mizerie, din ce urmează întunecarea parţială 
apoi totală a facultăţilor sufleteşti. Dureros, e faptul 
că boalele, atât de ordin fizic şi intelectual, prin ere
ditate trec delá tată la fiu! 

O, tată alcoolizat, cum vel putea sta în faţa drep
tei judecăţi a lai Dumnezeu şi a oamenilor de' bine pen
tru păcatul strigător la cer, dând ta, ca tată, moşte
nire copiilor tăi: boiile şt mizerie/! Alcoolul este vier
mele gheniel, ce transformă omul înzestrat, cu chipul 
şi asemănarea Iul Dumnezeu în „omul infernului," 
mai prejos de starea animalelor. 

Alcoolul şi urmările sale au făcut din Pitro Bán-
dinelll marelui pictor Leonardo da Vinci, la vestitul 
său tablou „Cina cea de taină", model potrivit pentru 
Iuda Iscarloteanul. 
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Biserica lai Hristos din. începutul ei a dat sem
nalul de alarmă contra duşmanului omenirii şi a lup
tat şl luptă şi astăzi cu îndârjire contra omorâtorulu' 
de trupuri şi suflete! Lupta merge cu greu. Cauza este 
câştigurile fantastice pentru cei ce sunt în serviciul 
acestui fel de demon. 

Glasul Bisericii lui Hristos n'a sunat în pustiu' 
căci fiii săi adevăraţi duhovniceşti din trecut şi de 
faţă s'au organizat în societăţi, ca astfel cu pateri în
doite să lupte în frontul sf. Biserici contra alcoolulci 

A dat Dumnezeu, ca în anul 1927 să ia fiinţă 
Liga de Temperanţă îa România, care după cinci ani 
da activitate îşi anunţă rezultate foarte frumoase. 

a> Liga a înfiinţat la sate 4000 debite de bau-
tufi neaJcooUce, dar prigoana flscalismujui l e a redus 
la clţc* 600, plasând în 25000 de familii apărate 
„.Sjţaffclet", cu, ajutorul căruia omul singur îşi poate 
prepara: 11 menadă, sifon, apă minerală, kefir, cari în
locuiesc beuturlle alcoolice. Liga a pus la cale, caa-
păraltle cu capsulele lor să se fabrice în ţară, astfel 
micşorând costul dela 960 la 500 Lei. S'au introdus a-
patate cinematografice la sate cu filme reale a deca
denţilor provocate de alcool 

Tot prin Ligă s'a introdus aparatul Bauman de 
pasterlzat mustul, ca să rămâie ani de zile dulce. Prin 
energia conducătorilor numitei societăţi s'a introdus 
In legea sanitară art 339, care prevede plebiscitul 
în flecare comună mroiă pentru reducerea sau supri
marea cârciumetor prin punerea ta vot din partea băr-
bafttor şt femeilor majore. Graţie acestui art. de lege 
880 crâciume şi-au închis porţile diaboleştl.! 

b. Revista .România Nouă", organul L'gei, cu 
un material select, bogat sj superior, e răspândită în 
25.000 «««tflare, S'aa răspândit ţr* ţaţă sute şi mii 
de manifeste şi tablouri de propagandă contra alco
olului, cu rezultate din cele mai strălucite, ceeace o do
vedesc scrisorllefde încurajare cu miile, depozitate în 
arhiva Ltgiî. 

Pentru încurajarea şl răsplătirea muncii în pro
pagandă s'a înfinţat medalia «Meritul civic". S'au în
fiinţat Ia sate 5800 filiale cu 360.000 membri, cari cu 
legământul de onoare s'au pus în luptă pentru cauza 
sfântă a desrobiriî neamului românesc de sub cătuşele 
alcoolismului atât de răpândit 

In tac. de orice comentar san landă Ia adresa 
Lig êl de. Temperantă. avem datorinţa, ca români şl 
creştini, să ne punem cu totul şl cu toţii îo serviciul 
L'gel, cari poartă cauza noastră a tuturora. Mijloacele 
şl resáltatele de până aci sunt satisfăcătoare. 

De vom munci cu toţii la stărpirea răului ce 
roade la rădăcina existenţei noastre, ne vor preasiăvi 
urmaşii noştri, iar de nu, ne vor condamna.! 

C Mureşan. 

Cler şi Popor. 
Reflexii de actualitate. 

De Pr. Teofan Hetbei 
(Urmare din Nr. 35 şi sfârşit). 

Cum s'au complectat locurile vacante de con
ducători ai bisericii după înălţarea Dlui la ceriuri? 
„Au pus pe do!. , şi rugându-se au zis: Tu Doamne, 
care ştii Inimile tuturor, arată d'ntre aceştia doi pe 
care al ales" Fap. 1. 2 1. 

Vocaţiunea n'a fost împiedecată de obstacole 
formale. Glasul Inimii, conştiinţa curată, răspunsul pe 
care-1 dai când Domnul îţi strigă: „Eu sunt Iisus pe 
care tu-1 goneş t i* trebuie să fie criteriul după care 
să fii judecat, ales ai Bisericii. 

Sfântul Apostol Pavel, prin convertirea sa, ne 
dă un exemplu despre mai mult chiar. Ales de Dom
nul în drumul spre Damasc, n'a îndeplinit formalitatea 
de a se sui în Ierusalim şl a lua dela cei mal vechi 
sfinţi apostoli îndreptarul slujbei. Condtţlunile de a fi 
admis în rândurile apostolilor nu au fost dictate de \ 
consiliul apostolesc ci de conştiinţa sa trează, energia 
sa; inspirată de o credinţă neşovăelnică. 

Prin efectul poruncilor D-zeleşti asupra vieţii 
sale a fost ceeace a fost, căci „slujind Domnului şl 
postlndu-se a zis Duhul Sfânt: osebiţi mie pe V*rava 
şl pe Saulu la lucru l i care l-am chemat pe ei." — 
Fapt. 13,. ,Ci nici de una nu bag seama, zice sf. 
Apostol, nici am sufletul meu cinstit mie, fără numai 
ca să săvârşesc alergarea mea cu bucurie; şi slujba 
care am luat dela Domnul I'sus, a mărturisi Evan
ghelia Darului lui Dumnezeu". Fap, 2024. 

In bisericile pe cari le-a întemeiat a aşezat pres-
bitert, cărora le spune: „Dreptaceea, luaţi aminte de 
voi şi de toată turma întru care Duhul Sfânt v"a pus 
pe voi Episcopi ca să păstoriţi biserica Iu! D-zcu".. 
Fapt. 20.28, 

Ia locul tuturor acestor argumente ar fi de ajuns 
Cuvântul clar al Mântuitorului: „Nu voi M'aţi ales pe 
Mine ci Eu v'am ales pe voi şi v'am pus ca voi să 
mergeţi şi roadă să aduceţi şl roadă voastră va ră
mâne". Ev. loau 1516. 

3. Sistemul democratic al bisericii noastre oe 
determină a discuta şi altă chestiune, aceea a orga
nizării cierului. Trebuiesâ'ne organizăm! Dar această 
chestiune să o discutăm ca altă ocaziune, în amă
nuntele sale. 

II. Poporul. 
Al doilea element constitutiv şi factor de coada-» 

cere al bisericii. Mulţimea setoasă de noutăţi; slăbă
nogul ce-şl caută vindecarea, orbul care-şl cerşeşte 
vederea, leprosul ce-şi imploră mântuirea; ceata de 
oameni schlmhăcioşi, înstrementu! de decor al celor 
puţin interesaţi, prieten ce te goneşte, buu primitor 
ce te dispreţuieşte, venerator ce te, răstigneşte; în 
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sfârşit primitor ai tainelor iui Hristos, susţinătorul cul
tului, administratorul averii materiale a bisericii. 

Mulţimea ce a ales pe cel 7 dia :oni (Fapt 6 5), 
căci cunoaşte bine omul cinstit, pedepseşte cu asprime 
păcatul aproapelui, dar şi-i ascunde pe al său. 

L? noi, plugarul lf gat de glie, Românul neşovă-
ielnic, ortodoxul credincios, reprezentantul cinstei şi 
al dreptăţii, creştinul râbdurie, singura nădejde de mai 
bine şi... talpa ţării. 

In trecut supus, azi liber, mai păstrează încă îo 
suflet ceva din tradiţionala revoltă sufletească. Greu! 
vieţii şi i-a dus alăturea de preot. In bine, în râu, sfa
tul preotulai era urmat, căci „aşa a zis Părintele". 

Aveau un duşman comun: al limbii şi al legii 
româneşti. Ş'a iubit neamul şi kgea mai mult pec-
trucă alţii nu le puteau suferi, decât că le-ar fi cu
noscut frutmeţea. 

Deaceea simplu, sărac şi fără învăţătură, a eşlt 
biruitor şi i-a reuşit să traseze, în drumul de veacuri, 
ca pe o pânză de cinematograf, nota lor specifică 

Duşmanul cu timpul ş'a înteţit lupta. Drept scop 
îşi f xase nimicirea „Obhu-lai", considerând drept cej 
mai eficace mijloc ruperea comunităţii de viaţă dintre 
cler şi popor, ce se continuă şl azi. 

„Să batem păstorul pe toate dungile, cu voi bă 
şi fapte, s ă i hulim, să-1 dispreţuim şi să-1 ironizăm, 
jar oilor să le promitem o păşune mai grasă, să le 
asigurăm un scut puternic, chiar mântuirea sufletească 8. 
Susţinem că această hotărâre se menţine şi az*, du
rere, chiar pentru mulţi din urmaşii Romei, Români de 
viţă veche şl cu oarecare răspundere în această ţară 
Românească 

Nenorociţi păstori, căci aţi avut puţine mijloace 
de scăpare, sărmane oi, căci de multe oii aţi fost 
împrăştiate şi mult aţi suferit. Dar laudă vouă, căci 
aa v'âţi vândut neamul şi legea pentru un rang de 
„nemeş". 

Azi se pare că ne ameninţă legea sectarismul 
Preotul este din noo desconsiderat, iar turma» 

pare că se îndreaptă spre un nou câmp, ce-i promite 
o uit. 

Dar e deajuns să ştim că sectarismul a luat 
fiinţă prin ţinuturile mărginaşe ale provinciilor desro-
bit? şi sunt pornite spre Bucureşti numai în asediu, 
pentru ca să-i cunoaştem scopul. 

Sectele sunt importate pe teritoriul României, 
traiul îl au asigurat cu alimente streine. Vitalitatea lor 
depinde dela mediu, dacă sunt sau nu adaptabile lui. 

înainte de războlu, dacă credinciosul avea neîn
ţelegeri trecea la unit1, azi din aceleaşi motive se face 
sectar. Convingerile lipsesc cu desăvârşire, căci din 
cele două grupuri de sectari interesaţi şi devotaţi, cei 
din urmă sunt drparte de-aşi cunoaşte rătăcirile, şi 
nici nu se nizuiesc spre aceasta. 

Să- analizăm <m această ocaziune două cauze ine

rente răspândirii rătăcirilor religioase după Unirea ce" 
Msre. 

î. Streinii aveau ua plan bine stabilit, în ce pri
veşte nimicirea noastră ca neam şl lege: îa atâtea 
decenii (5—10) trebuia să urmeze. Apare războiul. 
S î termină aşa cum ştim. Explicabilă enervarea, căci 
fără pasa de co.;rş, Valahul menţine ordinea în ţara 
sa. Lupta de destrămare se continuă în domeniul spi
ritual, cel fără de sfârşit. Se organizează între el, ne 
desorganizează pe noi. Altfel cum s'ar explica consti
tuirea atâtor parohii şl episcopii reformate chiar aci 
la gran ţa de Vest? Cum am clasifica propaganda de 
desperare şi pesimism semănată printre credincioşii 
ortodoxl ? De unde curajul cosmopolito-Iudaîc al secta
rilor noştri ? 

Spre mulţumirea noastră, îacepe reacţiunea. Do
vadă ci mediul românesc nu este prielnic importului 
rasei germane. Acum încep să vadă şi sectarii Români 
realitatea. Se miră şi ei, cum se face că conducătorii 
lor cei mas mulţi sunt streini sau înstrciaiţi ? Cum s<; 
face că un frate &1 lor, care numai ce şl-a părăsit su
manul şi a îmbrăcat haine domneşti, o duce aşa de 
bine, şi de ei nu se sioch 5seşte nimeni ? Cei mai sin
ceri Români, momiţi de baptism, adveatism, nazareis-n. 
psntscostaiism, spiritism, inochentism etc, recunosc că 
nu i adevărat motivul pentru care au trecut dela legea 
ortodoxă; că adică au fost înşelaţi când ş'au paris ' t 
legea dia cauza mult discutatului bir şi grozavelor 
stole. Ia tabăra lai contribuţiile sune mult mai mari. 

Ca sectar nu i crede nimeni că i sărac. EI tre
buie să plătească aci o sută îa plic, ac! alta fără plic» 
ba zeciulală, b i dijmă ds purificare, ba contribuie 
pentrq congres pe ţ a ă , ba taxă pentru congres, pe 
Univers intr'un cuvânt orice sectsr, în a 'căru* inimă 
nui licăreşte o ? .ânteie difl corştilnţa naţională ro
mânească, recunoaşte cu regret că a fost înşelat câni 
şi-a părăsit legea. 

Că i s'a promis drept răsplată „Mântuirea sufle
tească", dar în tabăra sectară ş'a găsit moartea tru
pească şi sufletească. Se consideră asemenea fiului 
pierdut şl aflat Departe de st s ă i ; fără hrană sufle
tească are să ro»dă rădăcinile din predica unui ne
chemat ; trebuie să asculte pe unul ce m are nimic 
bun, dupăcum rădăcina nu are nimic nutritor. Şi dacă-l 
întrebi că este mulţumit cu ceeace aude şl vede ia 
sectari, îţi răspunde : Da, de fapt, cel ce a predicat 
azi n'are duh, dar avem si-l alungăm şi să instalăm 
pe altui mai cu duh. (dar tot rădăcină) 

Mai mult curaj! Continuaţi cu asemănarea dia 
pilda fiului r/s pilor! * 

Asemenea lui ziceţi : câţi credincioşi na are bi
serica, cari fată de mine se pot considera slugi, iar 
eu îi pot fi fiu, şi toţi se bucură de misticismul sluj
belor divine ; toţi primesc pe Duhul Sfânt prin forma 
văzută a tainelor lui Usus Hristos; toţi tresaltă la gla
sul tânguitor al clopotelor, numai ea tmt îa rătăcire, 



P a g 6 BISERICA Şl ŞCOALA No 8 

fără slujba de îngropare, numai eu cred minciunile 
streine, numai eu primesc istoria falsă a bisericii cum 
ml-o prezlctă un sărman neştiutor al istoriei. 

Scula-mă-voiu şi mă volu duce la Biserica mamă 
ce m'a crescut până ce am ajuns la vârsta ca să-i 
pot cere partea ce ml se cade din învăţăturile Ei.... 

Când vom ajunge oare ca toţi bieţii Români-
sectari să se întoarcă Ia moşia strămoşească a îovă-
ţăturiior bisericii ortodoxe? 

Asemenea tatălui din^Sfânta Evanghelie, ce ş'-a 
primit fiul cu lacrimi în och', 1-a pus Inel în deget 
şl a tăiat viţelul cel mal gras, şi s'a bucurat; Biserica 
reprimeşte pe fii săi, cari reîntorşi din calea otrăvită 
cu rătăciri, prom't ascuItare^neşovăelni:ă. 

Lacrimi de bucurie va [vărsa reprezentantul bise
ricii, chemat să aşeze inelul de înfiere prin mirutigsrea 
fiului aflat. 

2. U n r t a tuturor Românilor înfăptuită, poporul 
avea să asiste de aci înainte la închegarea noastră 
sufletească, dar nu numai să asiste ci' să colaboreze 
la aceasta. 

N'a fost însă pregătit. Lumina puternică a nou
lui ideal a fost prezentată îadată"după întunerecul de 
secole într'un sfeşnic poiltlc^de multe'ori ruginit de 
atâta demag gie. 

Preotul 1-a părăsit în mijloculTfrământărIIor, ori 
a întrat şi el în politică, iar poporul, asemenea cnui 
copil părăsit;ş'a căutat alte orientări de liniştire su 
flet*ască. 

Măsurile excesive, luate de conducătorii admi
nistrativi, de multeori la cererea preotului, în contra 
propagandei deşănţate ale diferitor secte, au adus pre-
supuserea că ex'sfenţa credinţi! noastre este condi
ţionată de starea de asediu. 

Obstacolul fictiv, creiat pentru o mai accentuată 
propagandă streină, azi e înlăturat Sectele nu mal au 
azi ca motiv de existenţă persecuţia ş< suferinţa. A-
cest fapt le va aduce destrămarea. 

Termin de teamă să nu jgnesc prin modestele 
mele păreri, — cari dealtfel pot fi combătute, — cu 
convingerea că vom eşi biruitori din lupta pentru îu-
trarea în făgaşul vieţii normale postbelice, dacă vom 
repara neajunsurile din cler şi dacă vom lumina po-
porul'în aşa formă ca haina instituţiilor ce Ie creiem 
să fie croită după situaţia de fapt. 

Să deie banul Dumnezeu ca prin criticarea si
tuaţiei să fi făcut un bine, ca cei chemaţi să găsească 
mai de vreme cheia înaintării. 

Descoperirea ruinelor 
din Iericho. 

Ziarele londoneze vorbesc despie rezultatele 
uimitoare ale expediţiei engleze de atheleogle. între
prinsă sub conducerea lut Slr Marston şi profesorul 

Garstang, cari au reuşit să descopere ruinele oraşu
lui Iericho. Rezultatul cel mai Important, din punct 
de vedere Istoric, este stabilirea datei emigrare! Israe-
liţilor din Egipt şi găsirea Iul Molse după povest rea 
bibliei. 

Din fragmente de olărie şi din scarabele în stil 
egiptean, rezultă că acest exod al evreilor a avut loc 
în epoca de domnie a regelui Totmes al Hl-lea, care 
a stat pe tron din anul 1440 înainte de Crlstos timp 
de 53 de ani. Se pare că israelltii au părăsit Egiptul 
în al 14-lea an de guvernare al acestui suveran. Prin
ţesa, care 1-a crescut pe Mo ;se până la faga Iul în 
Mldlan r a fost sora regelui şl tot odată sfetnica lui 
politică. 

Câţi In „cazan" u'ali tal! 
De sigur pare cam curios titlul, dar este 

adevărat! Iată cazul: In ziua de 20 Sept. a. t. 
a venit în comuna Vârfurile un predicator bap
tist, cu numele „Pascu botezătorul", ca să cu
funde în valea ce trece prin comună vreo câţiva 
rătăciţi dela legea străbună 

Intre eei nenorociţi a căzut victimă acestui 
mare .botezător" şi un biet moşneag — carele, 
până ce era stăpân pe cârciuma iui, nu avea 
el singur destulă beutură ca să se sature — 
şi fiindcă era şi el odată om cu stare şi câr-
ciumar, s'a jenat ca el să fie scăldat cu cei
lalţi păcăliţi, aşa a înduplecat pe „botezătorul" 
ca lui s ă i facă botezul „cazanului". Ci-că 
„botezătorul" n'a ezitat şl la dus la „cazanul" (de 
de fiert rufe şi ludae) a faurului şi vice-pre-
dicatorului Nicolae Bogdan şi 1-a vârît acolo 
şi din acel ceas este fiul lui „Boc-pişta* cum 
îi numeşte ţăranul nostru. Azi moşul — Petru 
Ancuţii — nu mal bea ca noi păcătoşii, dar 
nu pentrucă s'a „pocăit", ci pentrucă nu are 
parale şl credit la birtaş. Se svoneşte, că cu 
ocaziunea aceasta s'ar fi auzit cântând: „Câţi 
în cazan vaţi botezat" de Christos v'aţi lăpădat. 

Multe întâmplări Interesante se pot spune 
despre aceşti hulitori ai bisericii. In vară au fost 
adunaţi mulţi baptişti la Pleşcuţa sub ceriul 
liber. Deodată s'a deslănţuit o furtunăftocmai 
deasupra lor şl deodată sf. Ilie n'a mai putut 
răbda făţărnicia lor ş! a trimis un fulger chiar 
la acel loc, încât dacă n'o tuleau la fugă pe 
toţi î< făcea ţăndări. 

O întâmplare curioasă s'a petrecut de cu
rând în comuna „Avram lancu", tot cu ocazi
unea cufundării în vale alor câţiva rătăciţi şi 
tot în zilele Iul „Pascu botezătorul". Pe când 
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Pascu prcgătia cufundarea, un bătţandru cu
rios s'a urcat pe un lemn şi, probabil perzân-
du-şi echilibrul, ori poate hipnotizat de „Pascu 
botezătorul", a căzut în vale între baptişti. Lu
mea creştină a râs şi apoi i-au alungat cu ruşine. 
Se mai spune despre Pascu că în B snţeşt», 
o soră, deşi nu era rândul ei ca să 1 ospeteze 
— cum este obiceiul ia ei — i-ar fi gătit un 
prânz copios şi băibatul, bănuind ceva, în loc 
să rjungă prânzul la destinatar a fost prefăcut 
în papară de capul soţ ei necredmciose. 

Se mai zice, că cu oc<ziunea botezării la 
Vârfurile a fost invitat un fotograf, carele a 
prins chiar momentul când botezătorul ţinea 
mâna deasupra unui noviţ în semn de bine
cuvântare. 

Ei, atunci cum stăm cu icoanele,-frate Pas
cale, pe cari voi sectarii le-aţi condamnat la 
chipuri cioplite? Oare D-ta nu araţi altor fraţi 
şi aitor pacient?, pe cari voeşti a-i atrage în 
mrejia D-ta'e, icoanele aceste? 

Iar bătrânul Petru Ancuţii, de când s'a 
scăldat în cazan, a căzut într'o mare depresiune 
sufletească. Toată ziua stă morocănos, abătut 
şi nu grăeşte nimic. Oamenii, cari trec pe lângă 
casa lu1', dau din cap şi zic: L-a pedepsit 
Dumnezeu pentrucă s'a lăpădat de Christos, 
de sf. bserică şi de Maica Domnului. 

Curs misionar. 
La stăruinţa P. S. Sale părintelui Episcop Qri-

gorie, în ziua de 22 Februarie a. c. se va deschide la 
Academia noastră teologică un curs misionar de 3 zile, 
cu preoţii protopopiatului Arad. Cursul va dura deo
camdată 3 zile. Asemenea cursuri misionare se vor 
deschide consecutiv cu preoţii tuturor protopopiatelor 
din eparhia noastră. 

La cursul ce se va inaugura în 22 Februarie se 
vor trata următoarele subiecte: 

1. P. S. Sa Episcopul Grigorie va trata in 2 
lecţii: Fiinţa şi necesitatea misionarismului. 

2. I. P. C. Arhimanprit Suciu, va vorbi despre: 
îndemnări practice referitoare la lăţirea, cetirea şi in
terpretarea Sf. Scripturi. 

3. Prof. Dr. S. Şiclovan: Istoria şi doctrima secte
lor, împreunată cu combaterea învăţăturilor greşite şi 
primejdioase. 

4. Prot. Dr. Şefan Cioroianu: îndemnări pasto
rale referitor la tratarea sectarilor. 

5. I. P. C. Arhim. Moruşca: Îndemnări practice 
pentru misionarismul intern. 

6. Preotul I. Imbroane: Caritatea creştină. 
Cu preoţii cari vor participa la curs, se vor ţine 

şi meditaţii religioase. 

I N F O R M A Ţ I U NI. 
Logodnă Domn'şoara Melania Chlşczao, — fiica 

preotului nostru din Qh'roc — profesoară la liceul 
„Oliea Doamna11 din Oradea, s'a logodit cu dl Nicolae 
Timot n, licecţlat ia drept. . 

Sincere felicitări. 

Sfânta Episcopie Ortodoxă Română a Aradului. 

Nr. 1273 | 1932. 

Aviz-oficial. 
Se aduce ia cunoştinţa celor interesaţi că 

examenul de cvalficaţie preoţească cu absol
venţii de teologie din Eparhia Aradului, pre
cum şi examenul preoţesc de promovare, se 
va ţine Joi în 10 Martie a. c. la ora 8 a. m. 
în sala de şedinţe a Consiliului eparhial. 

. Absolvenţii de teologie vor înainta cere
rile pentru admitere la examen, însoţite de ur
mătoarele documente: 

1. Extras de botez, 
2. Certificat şcolar despre studiile pregă

titoare, 
3. Absolutorul teologic, 
4. Certificat de moral tate dela conducă

torul oficiului parohial. 
La examenul preoţesc de promovare vor 

fi adm şi numai aceia, cari au cerut şi au ob
ţinut aprobarea Consiliului eparhial, cor form 
Regulamentului în vigoare. 

Arad, 17 Februarie 1932. 
f Grigorie 

Episcop. 

Nr. 239 | 1932. 

Bibliografie. 
„Omiliile Duhovniceşti" ale Sf. Macarie Egipteanul. 

Se atrage atenţia preoţilor ş\ comunelor bisericeşti, 
asupra acestei cărţi foarte folositoare, tradusă de P . 
C. Sa Părintele C. lordăchescu, prof. la Facultatea de 
Teolcgie din Chişinău. Lucrarea a fost aflată, de Sf. 
Sinod şl de Consiliu! Central bisericesc, ca bine a-
leasă şi bine tradusă, de aceea, cu ştirea acestor au
torităţi bisericeşti, se recomandă în deobşte, pentru 
procurare de către preot 1 şi de bibliotecile parohiale. 
Se va putea cumpăra dela Librăria Diecezană, cu 
preţul c e l va vesti organul eparhial. 

Arad. din şedinţa Consiliului eparhial dela 25 
Ianuarie 1932. 

Consiliul eparhial. 
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Publicaţie de licitaţie. 
Cea 200 m 8 trunchi de stt jar vinde b serica 

ort. Mlova la licitaţie publică Duminecă, în 
21 Febr. ora 4 S 0 . Detaiii dă 

„Oficiul parohial". 

P a r o h i i v a c a n i e . 
la baza resoluţiunil Ven. Consiliu Eparhial No. 

646/1932 ss publică concurs cu termen de 30 de z!e 
pentru îndeplinirea postului de capelan protopopesc 
din Radna, devenit vacant prin trecerea la pens'e a 
preotului Alexiu Doboş. 

Delà reflectanţi se cere cvaliflcatiune pentru pa
rohii de cl. H-a. 

Venitele acettui post sunt: 1. întregirea deia stat 
şl 2. jumătate din venitul parohial. 

îndatoririle capelanulalîprotopopesc sunt: să pro-
vadă toate serviciile în şi afară de biserică, să cate-
hizeze elevii şcoalelor din localitate şi să stea întru 
toate protopresbiterului în ce priveşte afacerile scrip-
turistice ale biroului protopresbiterai. 

Impozitele după benificiul său le va achita ale
sul. Cel ales va ocupa postul imediat dupăce alege
rea va fi aprobată din partea Ven. Consiliu Eparhial. 

Reflectanţii ia acest post să-şi înainteze cererile, 
adjustate regulamentar şl adresate Consiliului parohial 
din Radna, Oficiului protopresbiterai din Radna, iar 
dânşii să se prezinte — cu stricta observare a dispo-
ziţiunilor regulamentare — în sfânta biserică din 
localitate, spre a se face cunoscut credincioşilor. 

Radna, din şedinţa Consiliului parohial deia 24 
Ianuarie 1932. 

Consiliul Parohial. 
In contelegere cu Procopia Qivulescu m. p. ppresbiter 

- • - 2 - 3 . 

In urma încuviinţării Ven. Consiliu eparohlal din 
Arad Nr. 902 | 1932, pentru îndeplinirea postuiui de 
capelan temporal cu drept de succesiune, pe lângă 
parohul Sabin Mlhuţ din Sălciva (protopresb. Blrchiş) 
se publică concurs cu termin de 30 de zile deia prima 
apariţie în organul oficios .Biserica şi Şcoala". Veni
tele împreunate cu acest post sunt: 

1. jumătate din sesiunea parohială după starea 
ei de astăzi. 

2 Stolele legale pe cari parohul le cedează în 
întregime capelanului. 

3 Dotaţlunea parohului delà stat, pe care paro
hul o cedează în întregime capelanului. 

4. Nefiind casă parohială, de locuinţă se va în
griji alesul capelan. 

Mo. ê 

5. Parchia este de ciasa Il-a deci deia recurenţi 
se recere cvaiificaţiune de ci. II**. 

6. Alesul va îndeplini toate funcţiunile preăţeşîi, 
în şi afară de biserică, va predica îa Dumineciţşi săr
bători şi va cafehiza regulat ekvii dala ş oala pri
mară, fără sită remuneraţie. Capelanul va rîâii toate 
impozitele după beneficiul său. 

7 Reflectanţii din alte Ep.ihii, au să obţină în
voirea Prea Sf. Sale Părintelui Epis op eparhial 

8. Doritorii de a ocupa acest post au a-şi îna
inta cererile de concurs adjustate regulamentar, Con
siliului parohial din Sâlc va, prin oficiul protopopesc 
din Blrchiş, în timpul fixat în concurs, şi sunt datori 
a se prezenta în sf. biserică din Sălciva, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii şi a-şi arăta destoinicia în 
cele rituale şl oratorie, având încuviinţarea protopo
pului. 

Consiliul parohial ort. român din Sălciva, în con-
ţelegere cu Irăian Cibian, protopopul Blrchişului. 

— O — 2 - 3 

A V I Z 
Rugăm, pe această cale, pe toţi abonaţii 

restanţi pe a. 1931 la foaia „Biserica şi Şcoala*, 
s ă b i n e v o i a s c ă a - ş i r e g u l a abona
mentu l p e r s o n a l ş i a l p a r o h i e i , cu 
posibilă urgenţă. 

Administraţia foii 
„BISERICA şt ŞCOALA" 

Arad, Str. Emiaescu No. 18. 

In atenfia Dior Catichefi. 
Singurele manuale de religie pentru şcoalele pri

mare, aprobate de si. Sinod, sunt cărţile de preotui N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 22; istorioare bisericeşti 
Lei 20 — şi Catechismul Lei 20. 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, iegată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. 

Librăria Diecezană Arad. 
Bduî Regina Măria 12 şi str. Eminescu 18. Com

plect asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare ia începerea anului şcolar-

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 
Dior învăţători Ie oîeră rabatul cuvenit. 

Redactor r e s p o n s a b i l : SIMION STANA. 
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